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Informacje wstepne

. Rozwiazania wysylamy na adres jacek.kurek21+www2020@gmail.com

. Rozwiazania najlepiej wystaé¢ w postaci archiwum (w ludzkim formacie) zawierajacego pliki . py

oraz pdf z rozwiazaniami zadan tekstowych.

. Pliki .py powinny poprawnie uruchamia¢ si¢ w pythonie w wersji 3.6 lub wyzszej, oraz nie

korzysta¢ z zewnetrznych bibliotek poza numpy. Warto zalaczy¢ instrukcje obstugi. W razie
watpliwoéci, okredl uzyta wersje Pythona.

. Pytania i watpliwoéci prosze kierowaé na |jacek.kurek21+www20200@gmail . com

. Rozwiazania czedci zadan tatwo znales¢ w internecie, prosimy jednak o rozwiazywanie ich samo-

dzielnie

. Za pozostawione w kodzie klucze prywatne, secrety czy hasta do konta email organizatorzy

warsztatow nie odpowiadaja.

. Wszelki udostepniony kod Zrédtowy jest na licencji, ktéra umozliwia nam swobodny dostep,

modyfikacje i uruchomienie, a takze dalsze sublicencjonowanie.

Python

Prosimy, aby rozwiaza¢ zadania z Pythona krok po kroku, bez omijania w sprytny sposéb zapiséw
tre$ci zadan (czyli np. jesli prosimy o funkcje funkcja, to nie wolno from magic module import
funkcja).

Niezalezna komisja ekspertéw oceni (majac na uwadze, Ze jest to problem nierozstrzygalny) czy w

rozwigzaniu uzyte zostaly juz zaimplementowane do tego celu metody jezyka Python.

2.1 BMP

Chcemy, abyscie napisali enkoder i dekoder obrazkéw BMP. Format powstal ewolucyjnie w wyniku
potrzeb Microsoftu na prosta metode serializacji obrazéw. Specyfikacja formatu jest dostepna gdzie$
gleboko na stronie Microsoftu, natomiast polecamy opis na angielskiej Wikipediﬂ

Lhttps://en.wikipedia.org/wiki/BMP _file_format
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2.1.1 Enkoder (10 pkt)

Pod linkiem E| znajduja sie pliki *.npy. Kazdy z nich zawiera macierz pikseli, ktére maja si¢ znalezé
w obrazku. Aby z poziomu Pythona otworzy¢ taki plik, mozna uzy¢ numpy:

import numpy
matrix = numpy.load(’Sciezka/do/pliku.npy’)

Napisz program, ktéry wczyta plik .npy, a nastepnie wyprodukuje poprawny plik BMP, ktéry
zawiera dokltadnie takie same dane. Nie musisz sie przejmowaé kompresja — wystarczy poprawny
nieskompresowany obrazek. Pomys$l w jaki sposéb zaprojektowaé program, tak aby mozna bylo w
przyszlosci rozszerzy¢ go o mozliwo$é zapisu danych w innych formatach (przyktadowo, format BMP
zezwala na osadzenie obrazka PNG).

2.1.2 Dekoder (10 pkt)

Ten program ma pelni¢ odwrotng role — zamieniaé plik BMP na plik .npy. Aby nie narzucaé zbyt
wiele pracy, program powinien dziala¢ poprawnie dla obrazkéw z linku. Obrazki te nie posiadaja
skompresowanych danych. Program zakodowany enkoderem powinno si¢ méc zdekodowaé dekoderem,
i na odwrot. W obu przypadkach bitmapa powinna nie by¢ naruszona. Zapis macierzy numpy do pliku
robi si¢ poprzez numpy.save(’plik.npy’, matrix).

2.2 Jak skutecznie RFC (15 pkt)

Dokumenty RFC opisuja szczegbétowo sposdb dzialania wielu protokotéw komunikacji jak i forma-
tow. Znajdz RFC3629 opisujacy kodowanie UTF-8, i na jego podstawie zaimplementuj kodowanie
oraz dekodowanie znakéw w UFT-8 — w przypadku kodowania, zaléz ze masz dany kod znaku, a
chcesz uzyska¢ ciag bajtéw, i na odwrét. Dla przykladu, dla kodu 252, poprawnym wynikiem jest
b’\xc3\xbc’, ktéry odpowiada znakowi i (ale tej ostatniej konwersji robié nie trzeba).

3 Transmisja danych

3.1 Szum w kanale (5 pkt)

Kanalem wysylam pewna wiadomo$é, bit po bicie. Niestety, kanal jest wadliwy i kazdy bit ma 1%
szansy na zmiang¢ wartosci z 0 na 1 i vice versa. Po ilu wystanych bitach mam conajmniej 20% szans,
ze wiadomo$é ulegla przeklamaniu?

3.2 Ochrona przed btedami (5 pkt)

Zapoznaj si¢ z pojeciem Kodéw Hamminga. Zalézmy, ze wysylamy wiadomosé jak w poprzednim
zadaniu, tym razem jednak przed wystaniem kodujemy ja uzywajac kodowania Hamminga. Ile bi-
tow moge wysltaé, zanim prawdopodobiefisto tego ze wiadomo$é ulegla uszkodzeniu (nie da sie jej
odtworzy¢) wynosi co najmniej 20%?

3.3 Kodowanie wieloma symbolami (5 pkt)

Oproécz kodowania binarnego, w réznych zastosowaniach pojawiaja sie kodowania uzywajace wiecej
niz dwoéch znakéw. Np. system dziesiatkowy ktérego uzywamy na co dzien uzywa 10 symboli.

W wypadku elektroniki, rézne symbole odpowiadaja np. posrednim poziomom napiecia - oprocz
niskiego 1 wysokiego, rozrézniamy wtedy napiecia posrednie.

2http://students.mimuw.edu.pl/ mr395415/www16/modemwww/
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Zalézmy wiec, ze zamiast wysytaé bity, wysylamy w kazdej sekundzie po jednym z n symboli.
Wiadomo$é binarna mozemy w jaki$ sposéb zakodowaé na tych n symbolach, wysta¢ i odkodowaé.
Jak zwiekszylo sie tempo transmisji, zakladajac, ze niezaleznie od n jesteSmy w stanie wysyla¢ symbole
w tym samym tempie?

4 Ustalanie transmisji

4.1 Rozmowa we dwoje (5 pkt)

Romeo i Julia udali si¢ na randke. Mlodzi kochankowie sa bardzo nie$miali i musi mina¢ dluzsza
chwila, zeby ktéres z nich odwazyto sie odezwaé. Niestety, czesto zdarza im sie odezwaé w tym samym
momencie, po czym zawstydzeni milkna. Na nastepny raz zdecydowali sie znale$¢ sposéb na rozwigza-
nie tego problemu. Ustalaja wiec wspdlny protokdlt, ktéry beda stosowaé w sytuacji, kiedy oboje beda
probaé sie odezwaé na raz.

Zaprojektuj taki protokél. Pamietaj, ze mamy XXIw. i rownouprawnienie, wiec nie powinien on
faworyzowaé zadnej ze stron rozmowy.

4.2 Cisza czy zera? (10 pkt)

Trwa ogdlnopolska kwarantanna wiec staracie sie nie wychodzi¢ z domu. Umowiliécie sie z kolega z
naprzeciwka, ze bedziecie komunikowaé si¢ za pomoca blyskow latarki. Jako ze aspirujecie do miana
mltodych informatykéw, wiadomosci wysylaé bedziecie zakodowane w systemie binarnym - $wiatlo
oznacza jedynke, brak $wiatta oznacza zero.

Pojawil sie jednak problem, jak rozréznié sytuacje w ktérej kolega przestal nadawaé / upadla mu
latarka / mama kazala mu przestaé si¢ wyglupiaé i zgasi¢ $wiatlo, od sytuacji w ktérej kolega wpadt
na pomysl, aby wysla¢ do ciebie bardzo dlugi ciag zer? Byé¢ moze musicie sprébowaé uzy¢ jakiegos
kodowania.

4.3 Filozofowie (10 pkt)

n filozofow siedzi przy bardzo duzym, okraglym stole. Stol jest na tyle spory, ze filozofowie moga
porozumiewac sie tylko z pobliskimi filozofami.

Filozof jest zawsze glodny, jednak czasami jest to gtéd wiedzy, czasami zas potrzeba ciata. Filozof
moze znajdowaé sie wiec w jednym z dwéch stanéw - FILOZOFOWANIE lub JEDZENIE. Aby przej$¢
do stanu JEDZENIE, filozof potrzebuje sztuécéw. Pomiedzy kazda para filozofow znajduje sie widelec.
Filozof potrzebuje dwéch widelcéw do jedzenia. Jesli sasiedni filozof spozywa, filozof nie jest w stanie
jesé (brakuje mu sztuéca).

Filozofowie budza sie (to znaczy przestaja rozwazaé¢ sprawy wyzsze) losowo i chea przystapi¢ do
jedzenia. Jesli zaczna juz jesé nie sg chetni przestac.

Nalezy zaprojektowaé protokot o nastepujacych wtasciwosciach:

1. Jesli w danym momencie sg jacys$ glodni filozofowie, ktorys z nich JE.
2. Protokél na dluzsza mete nie faworyzuje zadnego z filozoféw.
3. Protoké6! ma nie dopuszczaé zakleszczen (patrz punkt 1.)

Pamietaj, ze kazdy filozof dziala osobno, wiele rzeczy moze wiec sie dzia¢ rownocze$nie. Ponizej
przykltad niepoprawnego protokotu.

1. Jesli prawy sztuciec wolny - wez. Wp.p. czekaj.
2. Jedli lewy sztuciec wolny - wez i jedz. Wpp czekaj.

Jesli wszyscy filozofowie obudzg sie na raz, wszystkie sztuéce beda podniesione. Filozofowie bedg wiec
czeka¢ w nieskonczonosé i zaden z nich nie zje.



5 Sieé

Do tego dorzucamy kilka zadan w celu ustalenia wspolnego jezyka. Odpowiedzi warto utozy¢ wlasnymi
stowami, bez przeklejania wikipedii. Warto skupié sie na réznicach.

5.1 Urzadzenia z lampkami (5 pkt)

Czym sa modem, router i switch?

5.2 Adresacja (5 pkt)

Czym jest adres MAC i adres IP? Dlaczego nie wszystkie urzadzenia w sieci majg adres IP?
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